

РЕСТАВРАЦИЯ ПРЕОБРАЖЕНСКОЙ ЦЕРКВИ. ШАГ ЗА ШАГОМ.

ДЕНЬ ЗА ДНЕМ



В середине июня начался очередной реставрационный сезон на памятнике Всемирного культурного наследия ЮНЕСКО — Преображенской церкви. В данный момент на Кижском погосте идут работы по устройству фундамента, в Производственном комплексе музея реставрируются разобранные элементы памятника и ведется сборка сруба седьмого пояса церкви.

НА КИЖСКОМ ПОГОСТЕ

Осенью 2010 года все запланированные работы на памятнике были завершены. Сотрудники ООО СКФ «Алекон» законсервировали церковь на зиму. В прошлом году после демонтажа нижнего яруса церкви образовалось сквозное пространство, которое и закрыли, сделав специальный каркас, затянутый защитной сеткой и армированной пленкой.

Кроме того, каждую осень и весну проводится мониторинг на наличие деформации памятника. Весной этого года исследования были проведены, никаких отклонений не зафиксировано.

В этом году сезон начался с расконсервации памятника для дальнейшей работы над устройством фундамента. В прошлом году было залито около семидесяти процентов бутобетонной подземной части фундамента, в этом году оставшуюся часть доделали, залив бутобетонную ленту под трапециевидную церковь.

В настоящий момент ведется работа по устройству второй подземной части фундамента, которая по проекту реставрации Преображенской церкви представляет собой железобетонный пояс. По верху бутобетонной ленты монтируется железобетонное кольцо — опалубка по всему периметру памятника, в которую вводится арматурная сетка, а затем заливается бетонный раствор, состоящий из цемента, воды, песка и гравия. Чтобы не образовалось пустот при заливке, используется строительный вибратор, который распределяет смесь равномерно. Опалубку снимают через пять дней после заливки, а проектную прочность бетонная смесь набирает на двадцать восьмой день.

Главный инженер проекта лифтинга и вывешивания церкви, а также реконструкции фундаментов И.К. Раша, главный инженер ООО «Стройреконструкция», внес незначительные правки в проект, по которым будут сделаны дополнительные железобетонные балки, которые укрепят конструкцию.

В этом году до конца сезона планируется полностью залить железобетонное кольцо под всем периметром церкви.

Высотные отметки железобетонного пояса повторяют будущий шаг сруба церкви. Сруб спускается каскадом к алтарной части, соответственно верх фундамента будет повторять нижнюю часть сруба. Заливать фундамент стали с алтарной части. Ширина ленты фундамента составляет шестьдесят сантиметров.

После завершения работ по второй части фундамента будут сделаны отмостка и водоотведение по периметру фундамента, чтобы как меньше было «морозного пучения».

Третью часть фундамента, видимую, будет делать уже в следующем году, но уже после того как будет выставлен в проектной отметке отреставрированный пояс. Уже осенью этого года будет сделана пробная каменная кладка, аналогичная той, что была исторически. Это необходимо для того, чтобы убедиться в правильности решения.

Также специалистами ООО СКФ «Алекон» на стойках лифтинга на четырех диагональных стенах церкви установлены специальные кронштейны для дальнейшей разборки сруба памятника.

В ПРОИЗВОДСТВЕННОМ КОМПЛЕКСЕ

В Производственном комплексе вместе с ОАО «Архитектурно-реставрационный центр «Заонежье», выигравшим конкурс на предварительную сборку пояса и рубку аналоговых бревен взамен непригодных, реставрацию демонтированной части сруба ведет и Плотницкий центр музея.

Напомним, что в прошлом году ОАО «АРЦ «Заонежье» на субподряде занималось демонтажом нижнего пояса церкви. Сотрудники Центра участвовали в детальном изучении каждого снятого элемента сруба. Зимой были изучены деформации разобранных объемов, для этого демонтированные вены собирались в реставрационном комплексе, уже с поправкой деформаций, которые были выявлены. Реставраторы ориентировались на балки сруба, которые должны связывать стены Преображенской церкви. В процессе эксплуатации памятника стены его разошлись, было зафиксировано отклонение до тридцати сантиметров по диагоналям, и в результате некоторые балки, которые должны были стягивать стены, вывалились из своих гнезд. Таким



образом, реставраторам стало понятно, как вернуть стены на место по диагоналям, по размерам, вернув балки и соответственно сруб на свое историческое место.

Кроме этого, велась работа и по обследованию вертикали памятника — стены церкви после реставрации должны выровняться.

ОБСЛЕДОВАНИЕ БРЕВЕН

Реставрируемый пояс был разделен на две части, условно обозначененные «А» и «Б». В этом году конкурс был проведен на реставрацию только части «А» — пяти замкнутых венцов сруба пояса памятника.

После мытья и просушки всех разобранных элементов они были складированы на стеллажах холодного склада Производственного комплекса, то есть каждое бревно прошло процесс логистики. Все элементы укладывались по венцам, то есть каждый стеллаж соответствует своему венцу. Короткие бревна укладываются вниз, длинные — до двенадцати метров — укладываются поверху.

Перед отправкой на реставрацию или в монтаж обследуется техническое состояние каждого бревна. По итогам этой работы какие-то из них идут на реставрацию, какие-то удаляются и рубятся аналоговыми им, а какие-то просто расчищаются и идут на сборку без реставрации.

Сруб памятника был проверен на наличие жук-точильщиков специалистами отдела сохранения недвижимых памятников. Это тоже берется на заметку, и если необходимо, то бревно отправляется на прогрев с помощью СВЧ-установки. Если бревно непригодное, то оно идет на «запчасти» — из здоровых фрагментов делаются вставки для реставрации других бревен. А если оно информативное, то есть имеет интересные следы исторической обработки, то оно передается в отдел недвижимых памятников для сохранения и дальнейшего изучения.

Основное, на что обращается внимание, — это участки гнили. Если на бревнах есть механические повреждения, которые были приобретены памятником еще при строительстве и они не влияют на качество

древесины, то данные элементы не надо реставрировать. Каждое бревно исследуется, как говорится, руками, осматривается каждый сантиметр, затем при помощи специального тонкого обойдострого ножа длиной пятнадцать сантиметров проверяется глубина гнили и определяется место чистки для дальнейшего протезирования. Затем элемент поступает на реставрацию. По каждому бревну, требующему вмешательства реставраторов, делается обмерная документация, а также рабочая документация с реставрационными решениями.

РЕСТАВРАЦИЯ БРЕВЕН И СБОРКА СРУБА

Обследованные бревна поступают на реставрацию в Плотницкий центр. Там обозначенное при обследовании место тщательно зачищается до здоровой и крепкой древесины.

Плотницкий центр производит реставрационные работы — делает вставки на бревнах. Вставки делаются из выдержанного материала, причем из ядовитой части бревна — это самая плотная и прочная, крепкая часть сосны, а также из частей бревен сруба Преображенской церкви, пригодных для протезирования.

Если не делать вставки на бревнах XVIII века, то это увеличит процент нововодла, что никак не допустимо.

Специалисты ОАО «АРЦ «Заонежье» занимаются сборкой сруба, рубкой протезов, рубкой новых элементов, также выполняют мелкие реставрационные работы.



В данный момент монтируется третий венец пояса 7 «А». На нулевом венце — наиболее сложном — процент замены древесины составил более сорока процента. Но надо учесть, что один из самых проблемных венцов — бревна находятся в очень плохом состоянии. Процент замены в последующих венцах будет меньше.

Сложность данного реставрационного этапа состоит в том, что нижние венцы задают всю геометрию, вертикаль памятника в дальнейшем. Если сейчас допустить ошибки, даже небольшие, то они могут сказатьсь на всем рисунке памятника.



Запланированные реставрационные работы предполагается завершить к декабрю этого года. Затем будет контрольное обжатие собранного сруба. Будут привезены специальные металлические конструкции, которые дадут некоторую проектную нагрузку на собранные венцы. Контрольное обжатие поможет понять, насколько долговечны вставки и протезы, а главное — определить качество проделанной работы.

Сложностей в работе на памятнике мирового значения очень много, но к ним все были готовы, так как работают здесь неравнодушные люди и специалисты высокого уровня. Ежедневно ведется кропотливая работа. Каждое решение принимается командой специалистов музея «Кижи», в которую входит: А.Л. Ковальчук, А.С. Куусела, Т.В. Концевенко, а также руководители производственных и проектных подрядных организаций: ОАО «АРЦ «Заонежье» — В.А. Скопин, А.А. Чусов; ГП НИИ «Спецпроектреставрация» — А.В. Козлов; ООО СКФ «Алекон» — К.В. Нишишин; ООО «Стройреконструкция» — И.К. Раша. Руководит работами Николай Леонидович Попов, зам. директора музея по реставрации памятников Кижского погоста.

Никто из них не сомневается в качественном исполнении работ, так как каждый работает над тем, чтобы сохранить памятник для многих поколений.

Надежда ПЮЛЬЗЮ



ПРЕОБРАЖЕНИЕ ГОСПОДНЕ: ЯВЛЕНИЕ НЕБА НА ЗЕМЛЮ

19 августа Православная Церковь отмечает один из двунадесятых праздников — Преображение Господне.

По преданию, это величайшее событие произошло на горе Фавор, находящейся в Галилее. Об этом событии мы знаем из повествований трех евангелистов: Матфея, Марка и Луки. Евангелист Марк непосредственно перед описанием события Преображения приводит нам интересные и загадочные слова Спасителя, обращенные к ученикам: «Истинно говорю вам: есть некоторые из стоящих здесь, которые не вкусят смерти, как уже увидят Царствие Божие, пришедшее в силе» (Мк. 9: 1). Кого имеет в виду Иисус, и что могут значить эти слова? Некоторые толкователи Священного Писания полагают, что Христос обращался как раз к тем ученикам, которых взял с собой на гору для явления им чуда Преображения — это Петр, Иаков и Иоанн, ближайшие ученики Иисуса, которые были свидетелями важнейших событий Его жизни.

Что значит Преображение? Само слово это означает изменение образа, формы. Русское слово «преобразование» — калька с греческого *metamorphosis*, метаморфоза. Евангелист Матфей описывает это изменение вида Христа так: «просияло лицо Его, как солнце, одежды же Его сделались белыми, как свет» (Мф. 17: 2), Марк описывает одежду Спасителя: они стали «блестящими, весьма белыми, как снег, как на земле белильщик не может выбелить» (Мк. 9: 3). Лука, излагая светлое чудо, не употребляет вовсе слов «преобразование» или «преобразился», но уточняет, что все произошло в тот момент, когда Иисус молился: «одежда Его сделалась белою, блестящую» (Лк. 9: 29). Спаситель явил своим ближайшим ученикам Царство Божие, пришедшее в силе. В этом Царстве нет временных или пространственных перегородок, это Царство любви и благодати. Преображеному Спасителю являются великие пророки Ветхого Завета — Моисей и Илия, которые беседуют с Ним о грядущих страданиях. От такого необычайного явления апостолы пришли в состояние страха; но это не был страх-паника, ощущая который мы желаем как можно скорее освободиться от угнетающего нас объекта, от источника этого неприятного чувства. Апостолы испытали страх Божий — состояние трепета и благоговения перед величием Творца, такой страх нисколько не заставлял их скорее покинуть Спасителя и место Преображения. Более того, движимый чувством страха Божия, апостол Петр, не зная, что сказать, говорит Спасителю: «Равви (евр.: учитель), хорошо нам здесь быть; сделаем три куши (т. е. палатки, шатры): Тебе одну, Моисею одну, и одну Илии» (Мк. 9: 5). В



простоте своего сердца он желает, дабы великий момент продлился как можно дольше. Апостолов и Христа осенило облако, которое символизирует присутствие Всевышнего, из облака послышался голос Бога-Отца: «Сей есть Сын Мой возлюбленный; Его слушайте» (Мк. 9: 7).

Событие Преображения дает нам богатую пищу для размышлений о деяниях Бога на земле. Мы знаем, что Христос принес людям весть о наступлении Царства Небесного. Свою проповедь, как и Иоанн Креститель, Он начал словами: «покайтесь, ибо приблизи-

лось Царство Небесное» (Мф. 4: 17). Царство Небесное понимается часто нами как некое место, в которое попадает благочестивый человек после смерти, оно, фактически, тождественно раю. Такое понимание справедливо, однако в учении Христа о Царстве Небесном, которое Он часто излагал в притчах, есть еще один важный момент: Царство Божие может наступить для каждого уже здесь, на земле, оно есть состояние нашего сердца. По слову Самого Христа: «Царство Божие внутрь вас есть» (Лк. 17: 21). Задача христианина — уже здесь на земле научиться жить, как на небе, преобразить свою душу, стремиться к своему Небесному Отцу всем сердцем.

Преобразившись, Христос открыл ближайшим ученикам, видевшим чудо воочию, и всем нам, читающим о нем в Священном Писании, что Он как Богочеловек готов открыть Свое Небесное Царство каждому. Он показал, что наш мир не только материя, не только «атомы и пустота», как, например, думали некоторые античные мыслители. Мир не ограничивается пространством и временем, существует запредельное, или, говоря языком богословия, трансценденное измерение, которое, однако, может являть себя на земле. Духовный, невидимый мир так же реален, как и наш, видимый, «посюсторонний». Только тот мир не зафиксировать никакими приборами, его невозможно описать никакими теоремами, он не поддается рациональному осмыслению и даже сколько-нибудь адекватному описанию. Но все же человек может к нему прикоснуться, может войти в область Божественного.

Такой опыт, опыт Преображения, испытывали множество святых и праведников, как, например, великий русский святой преподобный Серафим Саровский. Святые, которым по воле Бога была уже здесь на земле приоткрыта дверь в Царство Небесное, часто не могли описать или четко выразить, что же оно такое. Одно можно сказать вслед за апостолом Павлом: «не видел того глаз, не слышало ухо, и не приходило то на сердце человека, что приготовил Бог любящим Его» (1 Кор. 2: 9).

Преображение Господне — праздник, который является нам величие и любовь Бога, являет нам Христа как Богочеловека. Этот праздник, светлый и тихий, пожалуй, лучший повод для размышлений о своей душе, которая всегда жаждет света, жаждет метаморфозы...

Иерей Артемий Корыхалов, настоятель прихода Спасо-Преображенского храма острова Кижи

На фото: Икона «Преображение Господне» с клеймами из иконостаса Спасо-Преображенского храма острова Кижи, XVII в.



ПРАЗДНИЧНЫЙ АРОМАТ СВЕЧЕЙ

19 августа кижская округа отмечала свой главный храмовый праздник — День Преображения Господня, — престольный праздник построенной почти триста лет назад на небольшом острове Кижи многоглавой величественной Преображенской церкви. Для ее постоянных прихожан и гостей острова — это большое событие.

В былые времена на этот праздник съезжались жители всех окрестных деревень, так как Преображенская церковь была главным храмом когда-то большой и многолюдной Кижской волости.

Несмотря на то, что с утра не прекращал лить дождь, никто из собравшихся на Кижском погосте людей не остался разочарованным. Всех желающих посетить праздничную службу в этот день в храме встречали зажженные свечи, источающие особый аромат.



Преображенская церковь Кижского погоста уже много лет закрыта на реставрацию, поэтому Божественную литургию в честь праздника по сложившейся островной традиции принимает у себя ее младшая сестра — Покровская церковь.

Приготовления к одному из самых красивых церковных праздников начались накануне вечером. Церковь была украшена белыми хризантемами, а особый деревенский колорит и теплоту придавали рябиновые букетики, выложенные на подоконниках и обрамляющие иконостас церкви. Этим же вечером состоялась служба, всенощное бдение.

О начале праздничной литургии оповестили колокольные звонь, которые исполнили на колокольне Кижского погоста звонарь Алексей Несторов. Службу провел священник Артемий Корыхалов, настоятель Прихода Спасо-Преображенского храма острова Кижи. Для него это была первая служба на острове Кижи в честь Преображения Господня. По его словам, он не-много был взволнован перед началом службы, но когда увидел глаза прихожан, понял, что они ждут этого праздника всей душой. В этот день в храме было не так много людей, но каждый был искренен.

Праздничное богослужение сопровождали певчие Прихода — профессиональные музыканты из г. Ростов-на-Дону, уже четвертый год несущие послушание на острове Кижи. После прочтения Евангельского отрывка о чуде Преображения отец Артемий обратился

к молящимся со словами проповеди, в которой разяснил духовный смысл праздника. Многие из молившихся за Божественную Литургией в этот день приняли Таинства исповеди и Причастия.

После службы, по уже сложившейся традиции, состоялся Крестный ход вокруг Кижского погоста. Затем процессия прошла на реставрационную площадку Преображенской церкви, и там отец Артемий прочел молитву о здравии реставраторов и о помощи Божией в их благом труде.



Второе название этого праздника — Яблочный Спас, стоящий между Медовым и Ореховым.

Как правило, к этому времени в Заонежье поспевал урожай, и прихожане в этот день несли в храм на освящение плоды своих трудов. В России к 19 августа созревали яблоки, поэтому на

освящение преимущественно приносили их. И в этот день на острове Кижи прихожане привносили на освящение не только плоды со своих огородов, но и яркие пахучие яблоки, пусть даже и купленные, но от этого не менее вкусные, тем более после освящения.

Существует народное поверье — освященное яблочко нужно надкусить, загадав самое заветное желание, и оно обязательно сбудется.

Одним из самых волнующих моментов в этот праздничный день было освящение реставрируемой части сруба Преображенской церкви в производственном комплексе в деревне Васильево. Идея столь благого дела, с воодушевлением поддержанная отцом Артемием, принадлежала Николаю Леонидовичу Попову, заместителю директора музея по реставрации памятников Кижского погоста.

В реставрационном цехе был прочтен молебен за скорейшее возрождение Преображенской церкви, после чего произошло окропление святой водой реставрируемых элементов сруба памятника. После свершения церковных Таинств кижским реставраторам была подарена икона Преображения Господня.

Николай Попов в краткой беседе рассказал новому настоятелю Спасо-Преображенского храма, насколько сложна реставрация столь значимого для России и для всего мира памятника, и что ее ведут квалифицированные специалисты, вкладывающие в работу свое умение, знания, и болеющие за судьбу памятника всей душой.

В завершение беседы отец Артемий сказал: «Мы ежедневно молимся о здравии реставраторов, о скорейшем завершении реставрационных работ на Преображенской церкви. Я думаю, что нашими совместными усилиями в недалеком будущем в этот праздник двери Преображенской церкви откроются для прихожан».

Надежда ПЮЛЬЗЮ



